

# 省总工会出台系列政策措施促进科技型中小企业发展,助力营商环境建设—— 为服务“三篇大文章”筑基赋能

本报记者 刘大毅

核心提示

今年以来,省总工会围绕省委、省政府中心工作,坚持把服务结构调整“三篇大文章”放在全省各级工会组织工作的突出位置,加强职工思想政治引领,落实支持科技型企业发展等措施,加强产业工人队伍建设改革,不断凝聚职工力量,助力辽宁振兴发展。



在锦州华润电力李聪劳模创新工作室,李聪(左)正在指导徒弟开展试验。



职工代表在省职工演讲比赛上分享自己的劳动体会。

本文图片由省总工会提供

## 政策倾斜支持科技型企业发展

近年来,省总工会紧紧围绕省委关于支持科技型企业发展要求,将工会资源向科技企业倾斜,通过支持科技企业开展产品研发、创新创造、成果转化等方式,做好服务结构调整“三篇大文章”。

2020年,省总工会出台《关于支持科技型中小企业发展若干措施》。今年,又将支持科技型企业发展列入《辽宁省总工会2021—2025五年计划》《辽宁省总工会2021年工作要点》,确保支持科技型企业发展工作落地见效。

今年,省总工会通过举办全省职工技能大赛、评选劳模,以及五一劳动奖向科技企业倾斜等方式,助力科技企业持续发展。

省总工会牵头举办的全省职工技能大赛包括140个工种83项省级一类赛事,通过大赛推动建立发现、选拔、培养高技能人才一体化机制。丹东东方测控技术股份有限公司职工张利参加了2021辽宁省职工技能大赛暨全省职工创新成果转化大赛,他的创新成果“井下有轨运输无人驾驶系统”,取得了露天采矿无人驾驶系统的突破。

今年,我省科技型企业中,获得辽宁五一劳动奖章的有62个,获得“辽宁工人先锋号”称号的有34个,获得辽宁五一劳动奖章有241人,分别占评选表彰企业和企业职工总数的77.5%、68%、60.6%。推荐科技型企业 and 职工评选全国五一劳动奖章5个、全国工人先锋号30个、全国五一劳动奖章22人,分别占推荐企业和企业职工总数的83%、86%、71%。

在省总工会的带动下,各市总工会纷纷对科技企业给予政策支持。大连市第三届“工匠杯”职工技能竞赛设置的30项赛事,55个工种中,培育壮大“新字号”赛事有11项、19个工种,掀起了科技企业比技术、赛创新的热潮;阜新市总工会制定了《关于支持科技型中小企业发展的十项措施》,并建立工会干部联系科技企业制度。

今后,辽宁省总工会将继续支持科技企业创新发展,为服务结构调整“三篇大文章”提供有力支持。

## 施行8项举措助力营商环境建设

2020年11月16日,省总工会印发《辽宁省总工会推进优化营商环境建设工作若干措施》,以做好在辽宁新落地企业和职工服务工作、推进工会经费支持企业发展等8项举措助力优化营商环境。

全省工会认真落实省委要求,将助力优化营商环境建设与服务结构调整“三篇大文章”工作相结合,积极帮助企业解决实际问题。

全省工会在企业足额拨缴工会经费基础上,执行落实《辽宁省总工会关于支持科技型中小企业发展若干措施》和《辽宁省总工会关于实施小微企业工会经费支持政策的实施细则》。截至11月末,全省对15608家小微企业全额补助返还工会经费4.42亿元。

各级工会将服务优先惠及新落地建会企业,投入专项资金,支持企业建立“职工之家”,同时在招商引资和重大项目较集中的省级以上开发区、高新区(工业园区)内建设一批职工文化活动(综合服务)阵地。阜新万境和物业托管有限责任公司职工之家在阜新市总工会开展的全国模范职工之家“结对共建”活动的推动下,不断趋于规范化,职工幸福感飙升,极大地激发了职工工作热情。

抚顺市总工会为企业提供一对一“法治体检”服务,助力民营企业健康发展;锦州市总工会创新建立“幸福职工之家”;盘锦市总工会开通网络通道,实现办理工会法人资格证书“不见面审批”,办证“最多跑一趟”……一项项务实举措彰显了全省各级工会组织在助力营商环境建设上的新作为。未来,各级工会组织将继续立足主责主业,做好服务结构调整“三篇大文章”,助力辽宁全面振兴、全方位振兴。

## 加强职工思想政治引领

不同的场次,不同的听众,相同的宣讲主题。今年,省总工会联合有关部门开展的10场庆祝中国共产党成立100周年“永远跟党走”主题宣讲活动,带动基层宣讲活动1098场次,覆盖职工90.4万人,通过宣讲,让中国共产党人的精神谱系在辽沈大地唱响。

如何加强思想政治引领,做好服务结构调整“三篇大文章”工作?今年,省总工会紧紧围绕省委中心工作,将“持续深化理论武装,引导职工坚定不移听党话跟党走更加深入有效”的目标作为《辽宁省总工会2021—2025五年计划》八大目标之一,把强化习近平新时代中国特色社会主义思想武装、加强职工思想政治引领、加强职工文化

建设列入该计划的24项举措之中。在具体工作中,省总工会围绕省委确定的庆祝中国共产党成立100周年系列工作安排及系列工作部署,组织开展了庆祝建党百年系列主题宣传教育活动。组织职工深入学习贯彻中央领导重要讲话精神,召开庆祝中国共产党100周年劳模座谈会。座谈会上,辽宁格瑞仕特生物制药有限公司质量总监梁恒有感而发:“工会组织给我的荣誉,是我们全家人的骄傲。以后,我要加强学习,坚定理想信念,努力为辽宁振兴发展贡献力量。”此外,省总工会组织开展以党史为重点的“四史”宣

传教育,42万人次参与党史知识竞赛答题活动;命名20家辽宁省职工思想政治教育基地;策划拍摄电影《钢铁意志》,在已建会科技企业、工业园区等建立省级职工书屋示范点150个,组建省工会宣讲团和青年职工宣讲团,深入基层宣讲党的十九届六中全会精神和省第十三次党代会精神,宣传各类劳模及先进典型600余人次,形成了“报刊网端微”多媒体联动宣传格局。

一年来,省总工会通过抓思想引领、典型宣传、活动带动等方式,引导广大职工群众坚定不移听党话,矢志不渝跟党走,汇聚起服务结构调整“三篇大文章”,推动辽宁全面振兴、全方位振兴的强大力量。

## 强化培训体系提升职工技能

2020年,省总工会重新修订出台了《辽宁省劳模创新工作室和职工创新工作室命名管理办法》,评选重点向科技企业倾斜,同时,名称表述更加规范,领衔人荣誉基础和运行时间降低,命名与管理范围扩大,资金管理科学规范,奖励和撤销制度明晰。今年以来,省总工会通过创建劳模创新工作室和职工创新工作室,加强职工技能培训体系化建设等工作,不断提高全省职工技能,做好服务结构调整“三篇大文章”工作。

紧随省总工会脚步,沈阳市总工会出台了《沈阳市劳

模创新工作室和职工创新工作室命名管理办法》,细化分类,明确标准,并设立黄红牌摘牌制度。沈阳芯源微电子股份有限公司张怀东创新工作室被评为省级职工创新工作室后,张怀东带领职工研发的前道8英寸涂胶显影机成为高端产品,为企业直接创收3378万元。

今年,省总工会培育创建省级职工创新工作室313个、省级劳模创新工作室31个,其中,在科技型企业中培育创建省级职工创新工作室205个、省级劳模创新工作室10个,每个给予10万元支持资金,助力企业产品研发、

技术攻关。省总工会还进一步加强职工技能培训体系化建设,在帮助企业普遍开展职工技能培训的同时,充分发挥38个省级职工职业技能培训基地作用,扶持100个科技企业建立职工技能提升平台。成立技师团队,开展“送技能进企业”活动,进行“订单式”现场培训1004次,培训职工65969人次。强有力的职工技能培训体系让职工技能水平不断提升,为服务结构调整“三篇大文章”提供了高技能人才支撑。

## 健全机制推进厂务公开民主管理工作

省总工会始终将构建和谐劳动关系作为服务结构调整“三篇大文章”的有力抓手。锦州市总工会按照省总工会要求,在原有“非层级化工会工作站”模式的基础上,以工业园区为立足点,建立园区企业民主管理工作指导站,并设立100万元专项支持资金。指导站通过开展培训提升企业和职工对职代会的认知度,并在园区企业中推广职代会制度,既维护职工合法权益,又促进企业发展。

今年,省总工会联合相关部门通过开展2021年度

“集中要约行动”,举办集体协商工作人员培训班、健全协调劳动关系三方机制等活动,加强对厂务公开、民主管理工作调研指导监督,健全职工民主管理工作机制。在今年召开的省厂务公开领导小组(扩大)会议上,审议通过了《全省厂务公开民主管理先进单位和个人评选表彰管理办法》和《辽宁省厂务公开领导小组及其办公室工作规则》,省委相关领导对推动厂务公开民主管理工作提出了新要求,全省各级工会迅速行动,认真落实。阜新市

总工会在“老字号”企业阜新封闭母线有限责任公司组织召开全市厂务公开民主管理质量评估示范点建设现场拉练会,帮助企业明确民主管理的工作内容、方式和标准;朝阳市总工会通过开展“借力民主管理促进企业发展,助推营商环境”主题活动,畅通职工利益诉求表达渠道。

继往开来,全省工会将继续推进厂务公开民主管理工作再上新台阶,在服务结构调整“三篇大文章”中彰显新作为。



俭以养德 杜绝穷奢

大地馈赠 拒绝浪费